
[image: image1.wmf]1

P

2017-2018学年初二数学第二学期单元测试题

       命题汤志良；知识涵盖：苏科版：全等三角形；试卷分值：130分；

一、选择题：（本题共10小题，每小题3分，共30分）

1．下列说法正确的是…………………………………………………………………（　　）

A．全等三角形是指形状相同的三角形；                 B．全等三角形是指面积相等的两个三角形；
C．全等三角形的周长和面积相等；                     D．所有等边三角形是全等三角形；
2．如图，用尺规作出∠AOB的角平分线OE，在作角平分线过程中，用到的三角形全等的判定方法是……………………………………………………………………………………（　　）

A．ASA；
B．
SSS；
C．
SAS；
D．
AAS；

3．如图，已知∠ABC=∠BAD，添加下列条件还不能判定△ABC≌△BAD的是……………（　　）

A．AC=BD；
B．∠CAB=∠DBA；
C．∠C=∠D；
D．BC=AD；
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4.如图，在△ABC中，∠C=90°，DE⊥AB于D，BC=BD，已知AC=3㎝，那么AE+DE等于…（     ）

A.2㎝；B.3㎝；C.4㎝；D.5㎝；

5.如图，已知△ABC为等边三角形，点D、E分别在边BC、AC上，且AE=CD，AD与BE相交于点F．则∠BFD的度数为……………………………………………………………（　　）

 A．
45°
B．
90°
C．
60°
D．
30°
[image: image24.png]©



[image: image25.png]


[image: image26.png]



6．如图，在方格纸中，以AB为一边作△ABP，使之与△ABC全等，从
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四个点中找出符合条件的点P，则点P有…………………………………………（　　）

A．1个
B．2个
C．3个
D．4个

7．如图，BD=CF，FD⊥BC于点D，DE⊥AB于点E，BE=CD，若∠AFD=145°，则∠EDF的度数为……（　　）

A．45°
B．55°
C．35°
D．65°
8. 如图，AC与BD相交于O，∠1=∠4，∠2=∠3，△ABC的周长为25cm，△AOD的周长为17cm，则AB=（　　）

 A．4cm
；B．8cm；
C．12cm；
D．无法确定；
9.如图，AB∥CD，CE∥BF，A、E、F、D在一直线上，BC与AD交于点O，且OE=OF，则图中有全等三角形的对数为……………………………………………………………（　　）

 A．
2
B．
3
C．
4
D．
5
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10．如图，AD是△ABC的角平分线，DE⊥AC，垂足为E，BF∥AC交ED的延长线于点F，若BC恰好平分∠ABF，AE=2BF．给出下列四个结论：①DE=DF；②DB=DC；③AD⊥BC；④AC=3BF，其中正确的结论共有（　　）

A．4个
B．3个
C．2个
D．1个

二、填空题：（本题共8小题，每小题3分，共24分）
11．如图，AC=DC，BC=EC，请你添加一个适当的条件：　   　，使得△ABC≌△DEC．

12.如图，AB∥FC，DE=EF，AB=15，CF=8，则BD=　　　　　　．

13.如图，已知：∠B=∠DEF，AB=DE，要说明△ABC≌△DEF.（1）若以“ASA”为依据，还缺条件                   ；（2）若以“AAS”为依据，还缺条件                   ；（3）若以“SAS”为依据，还缺条件                   ；
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14. 如图，在Rt△ABC中，∠BAC=90°，AB=AC，分别过点B，C作过点A的直线的垂线BD，CE，若BD=4cm，CE=3cm，则DE=             ㎝．
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15．已知△ABC的三边长分别为3，5，7，△DEF的三边长分别为3，3x﹣2，2x﹣1，若这两个三角形全等，则x为_________.
16.（2017•无锡） 如图，△ABC中，∠C=30°．将△ABC绕点A顺时针旋转60°得到△ADE，AE与BC交于F，则∠AFB=　　　　　　°．

17．如图，在△ACD和△BCE中，AC=BC，AD=BE，CD=CE，∠ACE=55°，∠BCD=155°，AD与BE相交于点P，则∠BPD的度数为           ．
18．在△ABC和△DEF中，已知AB=DE，∠A=∠D，若要得到△ABC≌△DEF，则还要补充一个条件，在下列补充方法：①AC=DF；②∠B=∠E；③∠B=∠F；④∠C=∠F ⑤BC=EF中，则错误结论的序号是           .
三、解答题：（本题共8大题，满分共76分）

19. (6分)
如图，方格纸中的△ABC的三个顶点分别在小正方形的顶点(格点)上，请在方格纸上按下列要求画图．

(1)在图①中画出与△ABC全等且有一个公共顶点的△A′B′C′；

(2)在图②中画出与△ABC全等且有一条公共边的△A″B″C″．
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20．（本题满分6分）
如图，DE⊥AB，CF⊥AB，垂足分别是点E、F，DE=CF，AE=BF，求证：AC∥BD．
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21. （本题满分8分）
如图，四边形ABCD是正方形，BE⊥BF，BE=BF，EF与BC交于点G．

[image: image38.png]


（1）求证：AE=CF；

（2）若∠ABE=55°，求∠EGC的大小．

22. （本题满分8分）

（2016.连云港）四边形ABCD中，AD=BC，BE=DF，AE⊥BD，CF⊥BD，垂足分别为E、F．
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（1）求证：△ADE≌△CBF；

（2）若AC与BD相交于点O，求证：AO=CO．

23．（本题满分8分）
（2016.镇江）如图，AD、BC相交于点O，AD=BC，∠C=∠D=90°．
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（1）若∠ABC=35°，求∠CAO的度数；

（2）求证：CO=DO
24．（本题满分8分）
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（2017.常州）如图，已知在四边形ABCD中，点E在AD上，∠BCE=∠ACD=90°，∠BAC=∠D，BC=CE．

（1）求证：AC=CD；

（2）若∠AEC=∠ACE，求∠DEC的度数．

25. （本题满分8分）
已知：如图，在△ABC、△ADE中，∠BAC=∠DAE=90°，AB=AC，AD=AE，点C、D、E三点在同一直线上，连接BD．
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求证：（1）△BAD≌△CAE；（2）试猜想BD、CE有何特殊位置关系，并证明．

26. （本题满分8分）
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 如图，已知△ABC中，AB＞AC，BE、CF都是△ABC的高，P是BE上一点且BP=AC，Q是CF延长线上一点且CQ=AB，连接AP、AQ、QP，求证：

（1）AP=AQ；

（2）AP⊥AQ．
27．（本题满分7分）在△ABC中，AB=AC，点D是射线CB上的一动点（不与点B、C重合），以AD为一边在AD的右侧作△ADE，使AD=AE，∠DAE=∠BAC，连接CE．

（1）如图1，当点D在线段CB上，且∠BAC=90°时，那么∠DCE=　   　度；

（2）设∠BAC=α，∠DCE=β．

①如图2，当点D在线段CB上，∠BAC≠90°时，请你探究α与β之间的数量关系，并证明你的结论；

②如图3，当点D在线段CB的延长线上，∠BAC≠90°时，请将图3补充完整，并直接写出此时α与β之间的数量关系              （不需证明）
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28. （本题满分9分）
如图，已知△ABC中，AB=AC=10厘米，BC=8厘米，点D为AB的中点．

（1）如果点P在线段BC上以3厘米/秒的速度由B点向C点运动，同时，点Q在线段CA上由C点向A点运动．

①若点Q的运动速度与点P的运动速度相等，经过1秒后，△BPD与△CQP是否全等，请说明理由；

②若点Q的运动速度与点P的运动速度不相等，当点Q的运动速度为多少时，能够使△BPD与△CQP全等？

（2）若点Q以②中的运动速度从点C出发，点P以原来的运动速度从点B同时出发，都逆时针沿△ABC三边运动，求经过多长时间点P与点Q第一次在△ABC的哪条边上相遇？
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2017-2018学年第二学期《全等三角形》单元测试题参考答案
一、选择题：

1.C；2.B；3.A；4.B；5.C；6.C；7.B；8.B；9.B；10.A；

二、填空题：

11.ED=BA；12.7； 13. ∠A=∠D；∠ACB=∠F；BC=EF；14.7；15.3；16.90；17.130；18.③⑤；
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三、解答题：

19. 
20. 略；

21. （1）证明：∵四边形ABCD是正方形，

∴∠ABC=90°，AB=BC，∵BE⊥BF，∴∠FBE=90°，

∵∠ABE+∠EBC=90°，∠CBF+∠EBC=90°，∴∠ABE=∠CBF，

在△AEB和△CFB中，

 AB＝BC ∠ABE＝∠CBF BE＝BF   ,∴△AEB≌△CFB（SAS），∴AE=CF．

（2）解：∵BE⊥BF，

∴∠FBE=90°，又∵BE=BF，∴∠BEF=∠EFB=45°，∵四边形ABCD是正方形，∴∠ABC=90°，又∵∠ABE=55°，∴∠EBG=90°-55°=35°，∴∠EGC=∠EBG+∠BEF=45°+35°=80°．

22.略；

23.（1）20°；（2）略；

24.（1）略；（2）112.5°；

25. （1）证明：∵∠BAC=∠DAE=90°,∴∠BAC+∠CAD=∠DAE+CAD,即∠BAD=∠CAE，又∵AB=AC，AD=AE，∴△BAD≌△CAE（SAS）．

（2）BD、CE特殊位置关系为BD⊥CE．

证明如下：由（1）知△BAD≌△CAE，∴∠ADB=∠E．∵∠DAE=90°，∴∠E+∠ADE=90°．∴∠ADB+∠ADE=90°．即∠BDE=90°．

26.

证明：∵AB∥DE，∴∠B=∠DEF．∵BE=CF，

∴BC=EF．∵∠ACB=∠F，

∴
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，∴△ABC≌△DEF（ASA）

22. 证明：（1）∵DE⊥AC，BF⊥AC，

在△ABF和△CDE中，
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，∴△ABF≌△CDE（HL）．

∴AF=CE．

（2）由（1）知∠ACD=∠CAB，∴AB∥CD．

∴BD、CE特殊位置关系为BD⊥CE．
26. 证明：（1）∵BE、CF都是△ABC的高，∴∠AFC=∠AFQ=∠AEB=90°．

∴∠BAC+∠ABE=90°，∠BAC+∠ACF=90°，∴∠ABE=∠ACF．

在△ABP和△QCA中
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，∴△ABP≌△QCA（ASA），∴AP=QA；

（2）∵△ABP≌△QCA，∴∠BAP=∠CQA．∵∠CQA+∠FAQ=90°，

∴∠BAP+∠FAQ=90°，即∠APQ=90°，∴AQ⊥AQ．

（1）证明：在△AOB和△COD中

∵
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，∴△AOB≌△COD（AAS）

（2）∵△AOB≌△COD（已证），∴AO=DO, ∵E是AD的中点, ∴AE=DE；

在△AOE和△DOE中

∵
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26.解：（1）①证明：∵∠ADB=90°，∠ABC=45°，

∴∠BAD=∠ABC=45°，∴AD=BD；∵∠BEC=90°，∴∠CBE+∠C=90°

又∵∠DAC+∠C=90°，∴∠CBE=∠DAC；

∵∠FDB=∠CDA=90°，∴△FDB≌△CDA（ASA）

②∵△FDB≌△CDA，∴DF=DC；

∵GF∥BC，∴∠AGF=∠ABC=45°，∴∠AGF=∠BAD，∴FA=FG；∴FG+DC=FA+DF=AD．
（2）FG、DC、AD之间的数量关系为：FG=DC+AD．

理由：∵∠ABC=135°，∴∠ABD=45°，△ABD、△AGF皆为等腰直角三角形，

∴BD=AD，FG=AF=AD+DF；

∵∠FAE+∠DFB=∠FAE+∠DCA=90°，

∴∠DFB=∠DCA；

又∵∠FDB=∠CDA=90°，BD=AD，

∴△BDF≌△ADC（AAS）；

∴DF=DC，

∴FG、DC、AD之间的数量关系为：FG=DC+AD．

27.解：（1）90°．

理由：∵∠BAC=∠DAE，∴∠BAC-∠DAC=∠DAE-∠DAC．即∠BAD=∠CAE．

在△ABD与△ACE中，

 AB＝AC ∠BAD＝∠CAE AD＝AE ,∴△ABD≌△ACE（SAS），∴∠B=∠ACE．

∴∠B+∠ACB=∠ACE+∠ACB，∴∠BCE=∠B+∠ACB，又∵∠BAC=90°∴∠BCE=90°；
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（2）①α+β=180°，

理由：∵∠BAC=∠DAE，

∴∠BAD+∠DAC=∠EAC+∠DAC．

即∠BAD=∠CAE．

在△ABD与△ACE中，
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 AB＝AC ∠BAD＝∠CAE AD＝AE  ；∴△ABD≌△ACE（SAS），

∴∠B=∠ACE．∴∠B+∠ACB=∠ACE+∠ACB．∴∠B+∠ACB=β，

∵α+∠B+∠ACB=180°，∴α+β=180°；

②当点D在射线BC上时，α+β=180°；

理由：∵∠BAC=∠DAE，

∴∠BAD=∠CAE，

∵在△ABD和△ACE中

 AB＝AC ∠BAD＝∠CAE AD＝AE   

∴△ABD≌△ACE（SAS），∴∠ABD=∠ACE，∵∠BAC+∠ABD+∠BCA=180°，

∴∠BAC+∠BCE=∠BAC+∠BCA+∠ACE=∠BAC+∠BCA+∠B=180°，

∴α+β=180°；

当点D在射线BC的反向延长线上时，α=β．

理由：∵∠DAE=∠BAC，∴∠DAB=∠EAC，∵在△ADB和△AEC中，

 AD＝AE ∠DAB＝∠EAC AB＝AC  ,∴△ADB≌△AEC（SAS），∴∠ABD=∠ACE，

∵∠ABD=∠BAC+∠ACB，∠ACE=∠BCE+∠ACB，∴∠BAC=∠BCE，即α=β．

28. 解：（1）①∵t=1秒，∴BP=CQ=3×1=3厘米，∵AB=10厘米，

点D为AB的中点，∴BD=5厘米．又∵PC=BC-BP，BC=8厘米，

∴PC=8-3=5厘米，∴PC=BD．又∵AB=AC，∴∠B=∠C，

在△BPD和△CQP中，
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，∴BP≠CQ，又∵△BPD≌△CPQ，∠B=∠C，

则BP=PC=4cm，CQ=BD=5cm，∴点P，点Q运动的时间t＝
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（2）设经过x秒后点P与点Q第一次相遇，由题意，得
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×3=80厘米．∵80=56+24=2×28+24，∴点P、点Q在AB边上相遇，∴经过
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秒点P与点Q第一次在边AB上相遇．
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